Arbeitshypothese

Zentrale PDF Erzeugung verringert den administrativen Aufwand in Unternehmen
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1. Einleitung

Der Trend soviel wie nur möglich in einem Netzwerk zu zentralisieren um administrativen Aufwand einzusparen hält weiterhin an. Schon lange werden alle möglichen Dienste in einem Netzwerk, wie z.B. das Drucken zentralisiert. Je größer ein Netzwerk ist umso mehr administrative Aufgaben müssen von einer EDV Abteilung gemeistert werden. 
Die zumeist einfachen aber sehr zeitraubenden Aufgaben gilt es zu automatisieren wo immer es nur geht. Ein kleiner Schritt in diese Richtung ist die Zentralisierung der Generierung von PDF Dokumenten.
Die Vorteile von PDF Dokumenten liegen klar auf der Hand. Sie sind unabhängig vom eingesetzten Computersystem, geben das Dokument unverfälscht und layoutgetreu wieder und sind sogar für Formulare einsetzbar. Des Weiteren bietet PDF eine sehr sichere Möglichkeit  Dokumente digital zu signieren, sie gegen das Ausdrucken oder gegen das Weiterverbreiten zu schützen. Bereits über 500 Millionen Internetbenutzer haben den Acrobat Reader von Adober heruntergeladen. Kein anders Format findet eine breitere Anwendungsbasis als PDF.
In vielen Unternehmen ist PDF ein sehr verbreitetes Format. Doch jeder PC der PDF Dateien erstellen will benötigt eine lokal installierte Software. Hierfür steht zwar eine breite Palette an kostenlosen sowie kostenpflichtigen Produkten zur Auswahl, doch fast alle Produkte müssen lokal auf dem PC installiert werden. Dies bedeutet bei einer Firma mit mehreren hundert PC‘s einen erheblichen Administrativen Aufwand um diese Software bereitzustellen.

Eine kostengünstige und sehr effiziente Methode PDF Dokumente zentral zu generieren und dem Benutzer zuzustellen bietet ein Programm das in Verbindung mit Microsofts Exchange Server diese Aufgabe übernimmt.

2. Fazit

die zentrale PDF Generierung mit Hilfe der Vorgestellten Tools ist für größere Unternehmen eine gute Möglichkeit ohne viel Aufwand ein PDF Generator für jeden Mitarbeiter bereit zu stellen. Allerdings bieten die vorgestellten Tools nur eingeschränkte Möglichkeiten PDF Dokumente zu schützen oder digital zu signieren. Für diese Anwendungsbereiche sollte auf einen herkömmlichen PDF Generator Tool zurückgegriffen werden oder die Tools soweit erweitert werden um diese Optionen vollständig zu implementieren.
